

“爱家乡 做主人 讲文明 促发展”系列

我和国家、我和社会、我和集体,在这个强调个性化的时代,这种社会责任感需要我们每个人传承和弘扬下去。责任感是人的基本道德规范。在有责任感的基础上才能架构整个道德体系的各种元素,没有责任感也就没有道德。因此,责任感在人的素质结构中处于核心地位。

社会是一个整体,人的成长也是由自然人变为社会人的一个过程。我们生活在社会中,任何人脱离了社会就不可能生存和发展,更不可能成就任何事业。人在社会中必定有不同的角色,也必定有不同的责任。我们对社会负责,社会也为我们负责。德国大文豪歌德说过:“责任就是对自己要去做的事情有一种爱。”“社会责任”是一个甜美的字眼,但它也有岩石般的冷峻,需要付出、需要理解,更需要少一点自私的想法。当一个人真正地成为社会一分子的时候,社会责任就已经作为一份成年的礼物悄然落在他的肩上,并带给他丰满的人格。愿我们所有人都能够把社会责任携带在人生的道路上,哪怕是做几件微不足道但有利于他人的小事,那也是社会责任感的体现,也是为社会责任感在当今时代主旋律中奏响的一个美妙音符。让我们肩负社会责任感前进,这一路将会有无数的同行者。

增强社会责任感 唱响时代主旋律

三十年不舍人间敬老情

在东辽县凌云乡,只要一提到“刘艳”这个名字,人们都说她是丈夫的好妻子、女儿的好妈妈,更是乡社会福利中心老人心目中的好闺女。她三十年如一日在乡社会福利中心工作,精心照顾侍奉老人,她把真诚和爱心都献给了这份工作,三十年寒来暑往,用自己那颗慈爱真情之心,谱写出一曲爱老敬老的奉献之歌。

1986年7月,17岁的刘艳由于家境原因,初中毕业的她走上了工作岗位,到乡敬老院做服务员。面对这份人生首份工作,她心中充满了好奇和理想,能否做好照顾老人的工作,她的心是忐忑的,面对40多位体弱多病、衣着不整、状态不一的老人,看着他们渴望的眼神,她坚信:在这里照顾侍奉老人,无论多难都要坚持下去,不仅需要热情和勤奋,更需加倍的付出和细心的工作。

三十年,从到乡社会福利中心上班那天起,从没有休过星期天、节假日,天天与老人在一起。现年65岁的姜无声是一位先天聋哑人,因父母双亡成为孤儿,被村上送到了敬老

院,在这一住就是50多年。近两年因患胆、肾结石,发病时疼得叫苦连天,身上的衣服都湿透了,刘艳在他每次发病时,不管白天还是夜晚都是及时治疗。2013年春,在姜无声身体条件允许的情况下,联系县医院给老人做了手术,解除了病痛,恢复了健康。三十年,从服务员到卫生员,从出纳员到会计,从副院长到院长,刘艳脚踏实地地一步一个脚印。三十年,为这份工作,刘艳不辞辛劳,里里外外、风风火火,整天忙得不可开交,舍小家顾大家,在任服务员、卫生员期间,她忘不了在1998年冬天里,独自一人不分白天黑夜,照顾十多位患病老人的情形,烧炕取暖,打针喂药,清洗尿湿、弄脏的衣物和被子。三十年,她成熟了,她对老人们付出了自己的坚守,始终如一地坚持对年高体弱老人的照料,对所有的老人付出了满满的人间大爱。正如现年78岁,已经在院里生活了25年的老人边忠珍说:“刘院长在这,咱就乐呵,开心、高兴!吃得好、穿得好,还住上大楼房,她呀,对咱们老好了。”

小事情也有大情怀

“清洁工人每天早上清扫马路,真是辛苦了。我这没啥,每天早上早起扫地,只当是锻炼身体了。”超市店主孔范帅边清扫边说。孔范帅在小区门口开了一家小超市,每天早上,他开店的第一件事不是点货、查货而是帮助清洁工人把小区门口和超市门口的卫生打扫干净。

孔范帅说:“从我的角度来说,客人肯定不喜欢去门前很脏的商店,街道干净也会让人有一种舒适的购物环境,自己看得舒服,客人看得也会舒服,虽然有些人不怎么讲卫生,走到门口会乱扔垃圾,但我经常清理门口就会保持整洁。虽然我是一个不起眼的小人物,但我还是愿意让小区的顾客在每天上班的时候有一个干净整洁的出行环境,让

老人和孩子走路的时候更安全,我个人觉得这就是正能量的一种诠释,每天看着熟悉的老人在我打扫过的路上送孩子上幼儿园,看着年轻的夫妻去上班,亲切地跟他们打着招呼,我觉得这是美好一天的开始,虽然大多数人可能感觉不到我做的这些小事情,但是我觉得有些事情需要有人去做,一些小担当更需要有人去坚持,小事情大情怀正是我们这辈年轻人应该做的。”

平日里,附近居民有什么需要帮忙搬搬抬抬的,一个电话,孔范帅只要店里不忙,就会去帮大家处理好。“他把街道卫生打扫得如此干净,我们必须保持好。”一位居民说,在他的带动下,大家的环保意识也增强了。

当代大学生更需社会责任感

作为新时代的青年大学生,更应有社会责任感。古人云:“天下兴亡,匹夫有责。”也可以理解为天下兴亡,是“我”的责任。这句话强调的是每一个个体,都应具有社会责任感。当你读这篇文章时,或许会有这样的疑问:当代大学生为什么一定要有社会责任感?因为当代大学生的社会责任感,是“四有”新人的重要内容、是大学生全面成才的必备素质,是就业上岗的必要条件。鉴于社会责任感,对大学生成才、就业、服务于社会的重要性,大学生应该通过以下几方面去努力,加强自身修养,自觉培养自己的社会责任感,为竞争上岗、及时就业、敬业奉献打好坚实基础。

用爱国主义情怀和民族精神激发社会责任感。作为当代大学生应该家事国事天下事,事事关心,应该正确判断世界发展趋势,深入了解中国国情,深切关爱祖国的前途和命运,不负时代重托,肩负历史使命,从远大理想着眼,从养成教育入手,培养社会责任感。理想信念是人生的精神支柱,是社会责任感源泉和精神动力,社会责任感是实现理想的条件。首先,诚信属道德范畴,是一条做人的基本原则,是人与人之间进行社会交往的重要法码,也是单位招工用人的重要条件。诚信能够有效地督促大学生树立社会责任感,继而帮助大学生立足于社会。其次,以集

体主义为原则,使大学生的社会责任感向高境界发展。集体主义能够培养青年学生的人生态度,能够激励人的社会责任感。

爱因斯坦说过:“用专业知识教育人是不够的,通过专业教育,学生可以成为一种有用的机器,但是不能成为一个和谐发展的人。”很多著名大学的领导者也认为,现代大学应高度重视的第一件事是要首先解决高级专门人才的社会责任感这一极为严肃的问题。因此,就学校而言,素质教育的多维化要求学生不仅要德、智、体、美全面发展,而且在社交活动中,必须具有集体主义义务感、荣誉感。重视责任感的教育和培养,需要同爱国主义、集体主义教育结合起来。上海扬浦高级中学在对大学生进行责任感教育时,曾对一些事业的成功者进行了一次调查,发现著名科学家、企业领导人以及先进模范人物,成功的重要因素是来自他们对国家、社会的热爱,来自他们对国家、社会的责任感。例如,某集团的企业文化核心就是责任感思想理念,它成为集团十多年来成功发展的巨大精神力量。再上溯到历史,如北海牧羊的苏武、精忠报国的岳飞、虎门销烟的林则徐之所以名垂千古,就是因为他们有责任感,他们那种以天下为己任,“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,为当代大学生养成社会责任感树立了榜样。

路遇伤者当街救人显担当

不久前,东辽县脑科医院党员李明、武猛、胡俊三名医护人员到集贤村义诊归来。车辆行至白泉镇集贤道口时发现一名老人俯卧于马路边,一辆电动三轮车翻在路旁,车上装载的牛奶及车体碎片散落一地,不远处还停着一台红色肇事轿车。

情况危急,三名医护人员没有犹豫,立即停好车辆,跑上前去查看伤者情况。事故一方的红色轿车驾驶员说:“你们来得太及时了,我刚打完电话你们就到了。”医护人员来不及过多解释,就开始抢救患者。他们合力将伤者作仰卧位,查看伤者状况,这些操作过千百遍的急救动作,她们做得精准到位。由于受到撞击,伤者左侧脸肿胀明显,但生命体征较平稳,医护人员暂时松了一口气。医护人员

守护在伤者旁,一直呼唤她“不要睡,要坚持住,救护车马上就到”,并不由分说脱下衣服,用衣服盖在伤者身上为其保暖。直到“120”急救车赶到,三名医护人员帮忙将伤者抬上车,跟来接诊的急救人员进行了简单的交接后,才安心地离开。

李明、武猛、胡俊三位医务人员以救死扶伤的医者精神,温暖了焦急的群众,让人暖意融融。她们用实际行动诠释着救死扶伤、勇于担当的高尚情操。“作为医务工作者,我们只是做了自己应该做的事儿,救死扶伤是医生的职责。”对于群众的夸赞他们真诚而谦虚地说。

后经了解,车祸中受伤的老人因为得到及时救治,现已转危为安。

六旬老汉勇救落水儿童

虽然年过六旬,贺勇军却有着年轻人般的好身板,这也是贺老汉平常值得自豪的事情。2019年8月,贺勇军正是用自己的这副好身板救起了一名落水儿童。

那日,东丰县村民贺勇军像往常一样吃过午饭在村边的田间散步。“救命,救命!”突然传来小孩儿的呼喊声,贺勇军赶忙放下手中的活儿循声望去,发现不远处有小孩儿掉进鱼塘里。一个小男孩儿上半身露出水面,拼命喊着“救命”,身体不停在颤抖。水面不时泛起阵阵波纹,水下似有划动的痕迹,看样子是在水里挣扎。贺勇军二话没说,连衣服也没顾得上脱,就“扑通”一声跳进水里,朝着有水划动的地方奋力游去,双手迅速把沉入水里的几个小孩儿拽起托上岸。最终,落水小孩儿在他的救

护下全部脱险。此时的贺勇军全身早已湿透,体力也完全透支,但是不等孩子的家长们来道谢,他便默默地离开了现场。

对于自己的行为,贺勇军认为没什么了不起。他说,自己只是做了一件普通的事情,却得到了村委会的多次表彰和肯定,自己心存感激。希望见义勇为、见死施救的社会风气能够得到进一步发扬。贺勇军直言:“做人就要见义勇为,该出手时就出手,看到落水儿童顺利脱险,我便心满意足了,我想只要人人献出一份爱,世界就会变得更美好。”

生命价值体现在对他人、对社会的奉献之中。贺勇军的行为是珍爱他人生命的表现,延伸了生命的价值,也体现了积极承担社会责任的品质。

·评论·

公民责任感造就美好社会氛围

公民社会责任感是实现中国梦的必然要求,应该成为当下的主旋律,公民的社会责任感就是要有团队精神,这个团体不仅仅局限于几个人小团队,大到一所学校、一座城市,甚至一个国家、一个世界,都是团体。我们每做一件利人利己的事情,都有可能影响到周围的人,净化整个社会的氛围,甚至能影响到整个国家的形象。当新时代下的每一位都有大局观、有爱国观、有上进观。站在自己和他人的双重立场上看问题,站在社会和国家的利益上看问题。那我们的社会将会变得毋庸置疑的美好。

因为,从总体上来说,公民的社会责任感,有助于解决人民内部矛盾,形成和谐人际关系以及社会秩序的稳定。因为,社会秩序的稳定一方面依赖于社会各种制度的建立和完善,另一方面也依赖于全体社会成员对制度的自觉遵守,对公平正义的自觉追求,对道德规范的自觉践行。当一个人拥有强烈社会责任感的时候,才能自觉遵纪守法,对他人和社会高度负责,才能自觉维护社会公平正义。而对于个人而言,个人社会需求无非就是自身价值的实现和幸福的追求。人自身价值的实现和幸福的追求,只有在承担和履行自己社会责任的过程中才能得以实现。因此,为了实现自身价值和追求幸福,人们必须要履行对他人、集体、社会、民族和国家的责

任,才能从中获得归属感。

而当下一些人的社会责任感缺失,是由多方面原因造成的。首先,由于经济发展不平衡、收入差距较大,导致部分人社会责任感缺失;其次,受多元价值观的影响,导致部分人信仰缺失,将最大限度追求个人利益作为行动指南,导致拜金主义、享乐主义、腐化堕落、以权谋私、损人利己等不良风气滋生;再次,网络时代对公民社会责任感培养的失效,个人主义在网络虚拟空间中盛行,在缺乏监管机制的情况下,肆意传播不良社会现象,导致部分公民缺少自我判断力;最后,西方价值观在“糖衣炮弹”的裹挟下,在部分地区和部分领域传播,对社会主义核心价值观产生冲击,给精神文明建设带来阻碍。

如果说当强烈的社会责任感成为新时代主旋律,那么哪里还会有在灾难来临之际,放弃自己的学生,做第一个逃兵的老师;哪里还会有为获取利益而不顾消费者健康的厂商。所以,践行公民社会责任感,社会也能成为最大的“学校”,这里不仅能让公民将所学科学文化知识和技能进行施展,而且也能进一步提升公民的社会责任感。在走入社会、接受社会实践洗礼以后,面对社会发展问题和国家发展实情,更进一步深思、深化社会责任感,形成正确的世界观、人生观和价值观。